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Ponto médio de um segmento de reta no espaço 

 

1. Na figura está representado, em referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧, o prisma quadrangular regular [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻]. 
As coordenadas dos pontos 𝐴, 𝐵 e 𝐶 são (11, −1, 2), (8, 5, 0) e (6, 9, 15), respetivamente. 

1.1. Determine as coordenadas do ponto 𝐻 e do ponto médio de [𝐴𝐺]. 
1.2. Escreva uma equação que defina a superfície esférica com centro no ponto 𝐴 e que passa no ponto 

𝐵. 
1.3. Escreva uma equação do plano mediador de [𝐴𝐺]. Apresente a sua resposta na forma  

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 + 𝑑 = 0, onde 𝑎, 𝑏 e 𝑐 designam números reais. 
1.4. Calcule o volume do prisma. 

 

2. Determine as coordenadas do ponto médio de [𝐴𝐵] em que: 

2.1. 𝐴(−4, 7, 1) e 𝐵(3, −1, −2) 

2.2. 𝐴(√2, 0, −1) e 𝐵 ቀ−√8, −2,
ଷ

ଶ
ቁ 

 
3. Escreva a equação reduzida da superfície esférica de diâmetro [𝐴𝐵], sendo 𝐴 e 𝐵 os pontos de coordenadas (1, 2, 1) e (−3, 2, 3), 

respetivamente. 
 
 

4. Seja 𝑀(2, −4, 5) o ponto médio de [𝐴𝐵], em que 𝐴(5, 2, 0). Determine as coordenadas de 𝐵. 

 

5. Considere num referencial o.n., os pontos 𝑃(4, −1, 6) e 𝑄(0, −3, 8) e o vetor 𝑣⃗ ቀ
ଵ

ଶ
, 3, −5ቁ. Determine a norma de: 

5.1. 𝑃𝑄ሬሬሬሬሬ⃗  5.2. 𝑣⃗ + 𝑄𝑃ሬሬሬሬሬ⃗  5.3. 3൫𝑃𝑄ሬሬሬሬሬ⃗ − 𝑣൯ 
 

 
6. A figura representa o cubo [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻] em referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧 (o vértice 𝐻 não está visível). 

Os pontos 𝐴, 𝐷 e 𝐸 têm coordenadas (3, 5, 3), (−3, 3, 6) e (1, 2, −3), respetivamente. 

6.1. Determine as coordenadas do ponto 𝐻. 
6.2. Determine o volume do cubo. 

 
 

  

Nome do aluno       Nº  Data 

                      /            / 20  

Ficha de treino Matemática         10º ano 
CÁLCULO VETORIAL 

NO ESPAÇO 



2 Mais fichas de trabalho em: http://mentesbrilhantespt.weebly.com 

 

Soluções 

1.  

1.1. 𝐻(9, 3, 17); ponto médio de [𝐴𝐺]: ቀଵ଻

ଶ
, 4,

ଵ଻

ଶ
ቁ 

1.2. (𝑥 − 11)ଶ + (𝑦 + 1)ଶ + (𝑧 − 2)ଶ = 49 
1.3. −5𝑥 + 10𝑦 + 13𝑧 − 108 = 0 
1.4. 686 𝑢. 𝑣. 

2.  

2.1. ቀ−
ଵ

ଶ
, 3, −

ଵ

ଶ
ቁ 

2.2. ቀ−
√ଶ

ଶ
, −1,

ଵ

ସ
ቁ 

3. (𝑥 + 1)ଶ + (𝑦 − 2)ଶ + (𝑧 − 2)ଶ = 5 
4. (−1, −10, 10) 
5.  

5.1. 2√6 

5.2. √ଷ଻଻

ଶ
 

5.3. ଷ√ଷ଻଻

ଶ
 

6.  
6.1. (−5, 0, 0) 
6.2. 343 𝑢. 𝑣. 


